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Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, σε συνεργασία με το Υπουργείο Εσωτερικών και Διοικητικής 
Ανασυγκρότησης (Μακεδονίας-Θράκης) τίμησε την 15 Οκτωβρίου 2016 την επέτειο του Μακεδονικού 
Αγώνα, στην αίθουσα διαλέξεων της ΕΜΣ, με διάλεξη του διακεκριμένου νομικού κ. Θωμά Π. Πέννα, 
Προέδρου της Ιστορικής και Λαογραφικής Εταιρείας Σερρών-Μελενίκου και με θέμα: «Μακεδονικός 
Αγώνας – Βαλκανικοί Πόλεμοι». Ο Γεν. Γραμματέας της ΕΜΣ κ. Βασ. Ν. Πάππας, προλογίζων την 
εκδήλωση, ανέφερε μεταξύ άλλων: «… Στη σημερινή εκδήλωση θα ζωντανέψουμε σε μια ζεστή γωνιά 
της μνήμης και της καρδιάς μας όσα έζησαν οι ηρωϊκές μορφές των αγωνιστών της εποποιΐας του 
Μακεδονικού Αγώνα, ενός τιτάνιου Αγώνα, χάρι στον οποίο διασώθηκε ο Μακεδονικός Ελληνισμός και 
διαμορφώθηκαν τα σύγχρονα όρια του Ελληνικού Κράτους. Θα αναβιώσουμε το ιστορικό κλίμα του 
Αγώνα που επικρατούσε αυτή την εποχή, του οποίου η σημασία δεν είναι δυστυχώς αυτονόητη στις 
μέρες μας» για να καταλήξει με την όχι ευχάριστη επίγνωση ότι «στα σχολικά βιβλία πολύ λίγα 
γράφηκαν για τους Μακεδονομάχους και τα οποία τελικώς δεν διδάσκονται…». Στην αρχή την 
εκδήλωση χαιρέτησαν η Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης (Μακεδονίας-
Θράκης) κα Μαρία Κόλλια-Τσαρουχά, η οποία μεταξύ άλλων τόνισε: «Αντιμετωπίζω τη σημερινή 
εκδήλωση με ιδιαίτερη ευαισθησία, όχι μόνο γιατί αναφέρεται στο Μακεδονικό Αγώνα, που αποτέλεσε 
σταθμό στις ιστορικές εξελίξεις του τόπου μας, αλλά και για έναν άλλο, εξίσου σημαντικό λόγο, που έχει 
άμεση σχέση με τις γεωπολιτικές εξελίξεις. Αυτές μας επιβάλλουν να μη περιοριζόμαστε μόνο σε 
εκδηλώσεις μνήμης και απόδοσης τιμής στους ήρωές μας, αλλά και να αντλούμε πολύτιμα 
συμπεράσματα από την πλούσια ιστορική εμπειρία που μας προσφέρουν. [...] Σήμερα καλούμαστε να 
αντιμετωπίσουμε ανάλογες προκλήσεις και σχεδιασμούς που γίνονται σε βάρος μας. Δεν είναι μόνο η 
προσπάθεια προσεταιρισμού της ονομασίας ‘Μακεδονία’, που τοποθετημένη στο πλαίσιο που σας 
ανέφερα αποκαλύπτει τον πραγματικό σκοπό της. Καλούμαστε επίσης να εντοπίσουμε και να 
αντιμετωπίσουμε σχεδιασμούς και βλέψεις που γίνονται σε βάρος της Ελλάδας, στο πεδίο αλλαγής των 
γεωπολιτικών ισορροπιών...». Ακολούθησε χαιρετισμός του Πρόεδρου της Εταιρείας Μακεδονικών 
Σπουδών, ομότιμου καθηγητή κ. Αθανάσιου Ε. Καραθανάση, ο οποίος εξήρε την σημασία του 
Μακεδονικού Αγώνα στην πορεία της Ελλάδας, και μεταξύ των άλλων υπενθύμισε τα λόγια του 
Κωνσταντίνου Καραμανλή, που το 1984 έλεγε ότι: «Ο Μακεδονικός Αγώνας και οι ήρωες του πίστεψαν 
στο δίκαιο των αγώνων τους και στην διαχρονία ενός ιδεαλισμού που ενώνει τους αγώνες του Γένους». 
Τέλος, τον λόγο έλαβε ο κύριος ομιλητής κ. Θωμάς Π. Πέννας, ο οποίος παρουσίασε όλο το ιστορικό 
του Αγώνα αυτού, από την εμφάνιση του Πανασλαβισμού στην Μακεδονία στα μέσα του 19ου αι., την 
γενναία αντίσταση του Μακεδονικού Ελληνισμού με τους ντόπιους οπλαρχηγούς, την αρχική αδυναμία 
του εθνικού κέντρου να τον βοηθήσει. Εξέτασε, επίσης, τον ρόλο του Οικουμενικού Πατριαρχείου 
έναντι της βουλγαρικής εξαρχίας, την συμμετοχή των σλαβοφώνων Ελλήνων της Μακεδονίας (καπετάν 
Κώττας, Νταηλάκης κλπ.). την αφύπνιση του εθνικού κέντρου, την πανελλήνια συμμετοχή για την 
υπεράσπιση της Μακεδονίας μετά τον θάνατο του Παύλου Μελά. Ο κ. Πέννας κατακλείων την ομιλία 
του υπενθύμισε ότι οι δύο Βαλκανικοί Πόλεμοι του 1912-1913 ήσαν η συνέχεια του Μακεδονικού 
Αγώνα και ότι οι δύο αυτοί, ο Μακεδονικός Αγώνας και οι Βαλκανικοί Πόλεμοι, απετέλεσαν την 
κορύφωση των εθνικών αγώνων.  

ΕΘΝΙΚΗΣ ΑΜΥΝΗΣ 4, 546 21 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, ΤΗΛ: 2310 271-195, 270-972, FAX: 2310 271- 501 
e-mail: ems@ems.gr site: www.ems.gr 

mailto:ems@ems.gr
http://www.ems.gr/

